

Секция «Востоковедение, африкастика»

Особенности формирования национальной политики КНР Соловьева Надежда Алексеевна

Аспирант

Забайкальский государственный университет, социально-политических систем,

Чита, Россия

E-mail: nadezd.c@yandex.ru

Китай – государство с богатой историей и многовековыми традициями. Китайское общество отличается своей неоднородностью и культурным плурализмом. На сегодняшний день, в КНР проживает 56 национальных меньшинств. Национальные районы составляют 64% от всей площади страны, при этом они богаты полезными ископаемыми и являются важной частью китайской экономики [3].

Следует отметить, что, несмотря на богатые ресурсы национальных районов, уровень социально-экономического роста этнических меньшинств остается весьма низким. Проблематика национальных вопросов, заключается в экономических правах и интересах не ханьских народов.

Достаточно часто национальный вопрос приобретает скрытую форму. Китайское общество избегает массовых волнений и беспорядков. КПК на сегодняшний день не призывает к окончательному решению национального вопроса. «Развитие, ведущее к окончательному решению национального вопроса – длительный процесс» [1].

Основой национальной политики становится концепция, которая получила наименование «два не открываться» (лянгэ ли букаяй). В основе данной концепции лежит идея о том, что отношения между ханьским населением и национальными меньшинствами (шаошу миньцзу) строятся на основе взаимной поддержки и взаимного сосуществования, при этом ханьцы и национальные меньшинства являются составными частями единого китайского общества[2].

Таким образом, данная концепция направлена на обеспечение и укрепления внутренней безопасности китайского общества. Формируется и активно поддерживается доктрина китайской нации (чжунхуа миньцзу), при этом этническая идентичность занимает второстепенное место, уступая единой гражданской идентичности – «я китаец», «я живу в Китае и этим горжусь».

Правительство КНР не принимает радикальных решений в вопросах национальной политики. Прежде всего, постепенно реализуются проекты по улучшению социальных условий жизни национальных меньшинств, повышается процент «образованности», кроме того, реализована часть проектов по улучшению дорожных сетей в национальных районах.

Гарантируется право и свобода жить и вести общественную деятельность в соответствии с традиционными обычаями и нравами. Декларируется уважение бытовых привычек национальных меньшинств, их праздников, проведение свадебных и похоронных обрядов. При этом поощряется внедрение новых, «научных, культурных и здоровых обычаев в свой быт, в свадебные и похоронные церемонии» [1].

Таким образом, государство контролирует ситуацию межэтнических отношений. Формирование национальной политики основано на соблюдении прав и свобод национальных меньшинств. В то же время, с помощью доктрины китайского национализма

происходит централизация государства, когда окраины подчиняются центру. Несмотря на противоречивый характер национальной политики КНР, государству удается укрепить позиции культурной безопасности.

Литература

1. Москалёв А.А. «Теоретическая база национальной политики КНР (1949-1999)». - М.:Москва, 2004.- С.224.
2. Ли Пин Культурная регионализация в условиях межкультурного взаимодействия (на примере автономного района Внутренняя Монголия КНР). – Чита: Поиск, 2008. – С.94.
3. Материалы Китайского информационного Интернет-центра //www.rusian.china.org.cn/Russ